

EL ATLANTE.

*Aquel pueblo es verdaderamente libre
donde las leyes mandan y los hombres obedecen*

S. Eugenio Mr.

DE LA PENINSULA.

VALENCIA 5 de Agosto.

Capitania general de los reinos de Valencia y Murcia.—Ahora que son las dos de la tarde recibo la plausible noticia siguiente:

Ejercito del Centro.—E. M.—Primera y segunda division. Exmo. Sr.—Al Exmo. Sr. General en jefe de este ejército, digo, con esta fecha, lo que copio.—Exmo. Sr.: Para mas comodo descauso de mis tropas, reconcentré ayer las fuerzas de la 1ª division desde la Pedrera á la Sierra de San-Isidro, conservando la 2ª la posicion que anteriormente ocupaba. El rebelde Cabrera, reunidos todos sus batallones, se propuso, al amanecer de hoy, atacar por tres puntos á la vez los campamentos, con el objeto y la esperanza segun despues he sabido por los oficiales prisioneros, de arrollarlos y batirlos; interponiendose despues entre mis tropas y las del inmediato superior mando de V. E.

El acto habia de ser marcado con un cañonazo de la plaza, en cuyo momento atacara Forcadell con su division y el batallon de D. Basilio á la izquierda, Merino con la suya á la derecha, y Cabrera mismo por el centro. La combinacion falló por haberse anticipado la señal, y 5 batallones que mandaba Forcadell se lanzaron á atacar el segundo batallon y mi columna de vanguardia, que tenia avanzada á las órdenes del Coronel D. Carlos Oxolm; y mientras se batian con denodado arrojo defendiendo su terreno, dispuse que los batallones 1º de la Reina y provincial de Ciudad-Real, mandados por el Coronel D. José Ortiz, jefe de la segunda brigada de infanteria y los escuadrones del 4º de caballeria, ligera, todos á las órdenes del Coronel D. Juan de la Pezuela, rechazasen el vigoroso ataque de los enemigos, amenazando sus posiciones.

El provincial de Ciudad-Real tomó á la bayoneta la primera, en-

volviendola por la izquierda el teniente-coronel D. Francisco Serrano con un escuadron, y ocupadas asimismo con indecible arrojo, rivalizando las compañías de cazadores haciendo la caballeria prodigios de valor.

Entre tanto, el primer batallon del primer regimimientto de granaderos de la Guardia Real provincial, peleaba decididamente en la formidabile posicion del Castellar, de donde el Brigadier D. Javier Aspiroz rechazaba á Merino, que mas á la derecha fue batido despues por el vigoroso esfuerzo del segundo batallon de Córdoba, al mando del Coronel Comandante D. Felix Miranda en el Tosal de la masia del Pou, y yo personalmente contra las de Llaugostera y Cabañero dirigia los fuegos de mi artilleria y mis guerrillas, desconcertando todos sus intentos con una vigorosa que no pudo encubrir á los soldados de Morella el oprobio de que se cubrian sus pretendidos defensores.

Nuestra pérdida consiste en 10 individuos de tropa muertos, 8 oficiales y sobre 80 hombres entre heridos y contusos, y en 6 caballos muertos y heridos. La del enemigo en muchos muertos y heridos y solo 8 prisioneros; porque todos los demas que se hicieron al principio de la accion, incluso un gefe y varios oficiales, no pudieron escapar el enojo de los soldados del 4º de caballeria que les dieron muerte en el calor de la refriega.

Por último, adornan los trofeos de esta victoria efectos de guerra monturas, caballos, y el que montaba Cabrera con todos sus arreos y su capa blanca, reconocida por los prisioneros. Aquel jactancioso cabecilla, que habia prometido un duro á cada uno de sus soldados, vestirlos con los despojos mios, ha dejado los de su propia persona en poder de los bizarros que escarmentaron su arojo.

Esta accion general, Exmo. Sr.

la considero de la mayor importancia por el desaliento que han infundido á los rebeldes dos derrotas consecutivas; por la impresion que estas habran producido en una plaza que antes de ser embestida, mira vencido su ejército defensor, y sobre todo la desmoralizacion en que ya le considero para atacar con éxito el importante convoy que V. E. mismo conduce.

Mientras doy á V. E. el parte detallado, y le propongo los oficiales que considero acreedores a justa recompensa, no puedo menos de recomendar nuevamente á V. E. al Coronel D. Juan de la Pezuela, al del regimimientto de Ciudad-Real D. José Ortiz, al gefe de la vanguardia D. Carlos Oxolm, y al Teniente coronel del 4º de caballeria ligera D. Francisco Serrano, asi como en general á todas las tropas que se han conducido con un ardor y bizarría inimitables.

Lo que tengo el honor de trasladar á V. E. para su satisfacion Dios guarde á V. E. muchos años. Campamento de la Siera de San-Isidro al frente de Morella 2 de Agosto de 1838.—Cayetano Borso di Carmitti.—Exmo. Sr. segundo cabo de Valencia.

Nota.—Mañana aguardo al Exmo. Sr. General en jefe con el convoy de modo que muy pronto se romperá el fuego sobre la plaza.

Y lo pongo en conocimiento de los leales habitantes de esta heroica capital, para que comiencen á gustar de las primicias de los triunfos que se preparan. Valencia 5 de Agosto de 1838.—El General segundo cabo, Froilan Mendez de Vigo.

JDEM 6.

Capitania general de los reinos de Valencia y Murcia.—El Exmo. Sr. Capitan General en jefe del ejército del centro, desde su cuartel general de Monroyo con fecha 31 próximo pasado, me dice lo siguiente

Exmo. Sr.: Despues de escrita á V. E. mi comunicacion del 28 desde Castellfort, se me incorporó en el mismo punto la division Borso, habiendo llegado á Cinctorres el General San Miguel, que en el momento de estar alojando su tropa fue incomodado por algunas granadas que desde un bosque arrojó Cabrera, siendo la señal para que sus tiradores rompiesen el fuego sobre nuestras masas; pero acometidos por cazadores de dicha division se alejaron los enemigos, yendo á pernoctar á las alturas de Forcall, verificandolo Forcadell en los bosques de Segura.

El 29 emprendimos nuestro movimiento sobre Morella, y la division San Miguel tuvo que contener durante su marcha al punto dado de concentracion, los esfuerzos de algunas masas rebeldes que seguian la retaguardia, y que tambien fueron obligadas á desistir. A las dos de la tarde empezaron las divisiones á ocupar la cordillera, desde donde se descubre aquella plaza y en el momento en que lo verificaban algunas compañías de cazadores se presentaron por nuestra izquierda dos batallones y dos escuadrones que atrojados de posicion en posicion por aquellos, tuvieron que refugiarse á la encumbrada muela de la Garumbe, donde pernoctaron, manteniendose Forcadell oculto en los barrancos de Vallibona, y nuestro ejército campado al frente de Morella.

Ayer atravesamos el rio Bergantes, y nos apoderamos de la hermita de San Pedro y alturas inmediatas á Morella, verificandose esta operacion en medio del vivo fuego que hacia por nuestra izquierda la artilleria de la plaza y la infanteria enemiga, que protegida por aquella y situada en diferentes posiciones ventajosas, no impidió nuestro movimiento, apesar de que Forcadell dirigia sus ataques con nuestra derecha que á nuestra espalda se presentaban otras fuerzas rebeldes, y que acometian la altura de la ermita por nuestro frente. Concentrado el ejército en ella y sus inmediaciones, despues de rechazados los ataques en todos los puntos, quedaron campadas y en disposicion de atrincherarse las divisiones Borso y Pardiñas, continuando las San Miguel y Nogués su marcha á la Pobleta en direccion de este punto; pero los enemigos repitieron nuevamente sus ataques contra unas, que, como las de la mañana, fueron igualmente rechazadas.

Hoy he llegado á este punto, donde permanezco, y la division San Miguel ha seguido sobre Alcañiz para continuar las operaciones.

Nuestra perdida total en todas las divisiones desde el 24 hasta el 30 ha sido de unos 100 hombres, fuera de combate, la cual es bien corta en comparacion á la del enemigo, y en vista de las posiciones escogidas por esta.

Todo lo que participo á V. E. para su conocimiento y el de los habitantes de este distrito. Hoy 1 de Agosto, acabo de recibir comunicacion del general Borso, fecha de ayer participandome el ventajoso encuentro sostenido por la caballeria del 4º ligero y dos batallones de su division, contra las fuerzas de Forcadell y la guarnicion de los voluntarios realistas de Morella, á quienes arrojaron de tres posiciones, obligandole á replegarse sobre la sierra de Eroles, al mismo tiempo que otro batallon intentó atacar el campamento de la division Pardiñas, é igualmente fué rechazado, cuyo encuentro es el mismo que dejó indicado á V. E. tuvo lugar la tarde del 30.

Y lo pongo en noticia de los habitantes de esta capital y distrito para su satisfacion. Valencia 6 de Agosto de 1838.—El General segundo cabo Froilan Mendez Vigo.

Cadiz 12 de Agosto de 1838.

LA ANARQUÍA POPULAR.—LA ANARQUÍA MILITAR.

Muy difícil es que logre perpetuarse en ningun pais la anarquía popular. Es un estado muy violento, en que todos los derechos están sin duda, en que todos los intereses están amenazados, en que las pasiones están en pugna, y en que forzados los resortes del alma humana es muy fácil que se rompan viniendo á caer esta en un letargo moral, semejante á la muerte. Por eso vemos suceder con tanta frecuencia los periodos de reposo político, en que se aprovecha el despotismo de la inercia y del abatimiento de los ánimos, á los periodos mas tormentosos de anarquía política. Por eso mismo hemos visto con mucha frecuencia levantarse el trono improvisado de un usurpador, sobre las ruinas de las ins-

tuciones que echara por tierra el brazo temerario de los revolucionarios. Por eso se ha dicho con tanta frecuencia que la anarquía es la esperanza de los déspotas destronados, y el escabel de los ambiciosos.

Esta transicion terrible es un hecho demasiado frecuente en la vida política de los pueblos, para que no merezca ser examinada con detencion y que se investiguen las causas de que proviene.

La anarquía popular no es el poder de todos, porque nunca es posible que todos manden y mucho ménos que en cualquier otro caso cuando la legalidad ha desaparecido.—Si acaso alguna vez se ha practicado, cosa que nos parece muy difícil, la democracia absoluta: si alguna vez llega á realizarse la soberanía del número, habra de ser con un sistema de estricta y escrupulosa legalidad. Nada hace tan necesaria la observancia minuciosa de los trámites y de las formalidades legales, como el régimen que confia á la mayoría numérica el Gobierno del Estado y la direccion de los asuntos públicos.—Se podrá tachar de paradoja lo que acabamos de decir: pero es bien fácil probar que de todos los sistemas de gobierno es la democracia el que mas necesita de la legalidad y el que ménos puede avenirse con la anarquía.

Suponed el poder en manos de un solo hombre: nada importa que las leyes sean despreciadas por él mismo ó por los funcionarios que de él dependen, nada importa que las formas sean desatendidas; de cualquier modo que se transmita el poder y que se ejerza el Gobierno será monárquico. Y esto mismo puede decirse de las oligarquías; se puede concebir una oligarquía arbitraria y opresiva; se pueden concebir pugnas eternas de familias poderosas que se disputan la influencia y el gobierno como acontecia en las ciudades italianas de la edad media; á la usurpacion de las mas se seguia el triunfo de las otras: el Gobierno no dejaba sin embargo, de ser oligárquico.

Pero la democracia no se puede concebir sin la legalidad; suponed por un momento una democracia en que no se consulta escrupulosa-

mente la voluntad general por medio de las votaciones, suponed una democracia que procede por aclamacion. Es seguro que al cabo de poco tiempo pasará el poder de manos de los mas à manos de los ménos, à manos de los que obran con mas violencia, ó con mas astucia. Desde aquel punto habrá desaparecido la democracia y habrá comenzado el del predominio de un partido, de una faccion, de una oligarquía enfin. Tan cierto es que esta palabra democracia envuelve en sí la idea de la legalidad, separandose en esto de muchas otras formas de gobierno.

Pero la anarquía popular es el poder de las facciones: es el poder que está hoy en manos de un partido, y mañana en manos de sus adversarios; y es el estado de la sociedad en que las banderías políticas se elevan por un momento hasta el capitolio para desplomarse despues en la roca Tarpeya. La anarquía es el reinado de las oligarquías que pugnan, que se elevan, que se suceden. Es un camino estrecho por donde han de pasar todos los partidos, encontrando en el centro un Trono, y al concluir un cadalso.—Tal es la anarquía.

Pero esos partidos que se disputan el poder han de ser numerosos, han de ser fuertes: los pueblos que tanto padecen en esas agitaciones y en esos cambios pueden presenciar tranquilos la lucha terrible de dos colosos; pero no la contienda desmayada de dos partidos raquíticos é impotentes. Y como que esa lucha dá pronto fin á los mayores bríos, á las fuerzas mas irresistibles, á la energía mas poderosa: como las pasiones se extinguen con tanta mayor prontitud en el alma humana, cuanta mayor es su estensidad, de ahí proviene que nunca es muy duradera en los estados la lucha anarquica de los partidos.

Ademas, el despotismo puede ser muy duradero, porque no suele apoyarse tanto en la violencia del que manda como en su astucia y sobre todo en la sumision y en la impasible indiferencia inerte de los que le obedecen. Pero la anarquía es el reinado de la violencia y la violencia es de todos los resortes el que mas pronto se gasta ó se embota.

Aun otra razon; en las repúblicas antiguas podía ser algo mas duradera la anarquía; porque mientras trabajaba el esclavo, el ciudadano, á quien distraian poco los asuntos domésticos, pasaba su vida en los campos de batalla, ó en el forum entregado alternativamente á la guerra ó á la política, á la lucha de los partidos, ó á la lucha de las Naciones.

Pero en los pueblos modernos es la vida política poco; y la vida doméstica y la existencia individual mucho. En los pueblos modernos es el hombre algo mas que ciudadano: es padre de familias, es fabricante, ó es labrador, ó se ocupa del comercio. No ocupan pues toda su alma las pasiones políticas; en oposicion con ellas suelen estar otros sentimientos de diversa índole y no es de extrañar que se enfrien y calmen mas pronto. Adviértase que es imposible concebir la anarquía sin la efervescencia de las pasiones,

Pero las Naciones modernas, donde es tan efimera y momentánea la anarquía popular, están sujetas á un peligro distinto, á un mal mas duradero y por consiguiente mas grave; á la anarquía militar.

Si la anarquía popular desaparece pronto porque solo se funda en la violencia, porque las pasiones que la encienden no pueden tratar en entibiarse, y porque en el alma del ciudadano de las sociedades modernas preponderan los sentimientos privados sobre las pasiones políticas, ninguna de estas razones se oponen á la duracion de la anarquía militar. Esta última, mientras no llega al mayor extremo, puede combinarse con cierta sumision pasiva, con cierta obediencia voluntaria, con cierta organizacion enfin; que la pueden hacer mas duradera que un régimen que se apoye solo en la fuerza material. ¿Cuanto tiempo duró la anarquía popular en la vecina Francia? Aun comprendiendo en el periodo de la anarquía el tiempo en que la *comision de salvacion pública* sujetó á la república con un yugo de hierro, no se puede echar en olvido que mediaron muy pocos años entre la muerte de Luis XVI y la instalacion del Directorio. En 1789

comenzó la revolucion y en 1800 era ya Cónsul Bonaparte. Citamos este periodo por ser el mas prolongado de anarquía popular, de que hace mencion la historia de nuestro tiempo.

Y ¿cuántos años ha durado la anarquía militar en esas nuevas repúblicas establecidas del lado allá de los mares? ¿Cuántos años ha durado esa anarquía innoble en que, á falta de hombres de verdadero mérito y de reconocido ascendiente, ha pasado tantas veces el mando de las manos de un Coronel intrigante ó de un gefe imbécil á las de un General atrevido y temerario? *(El Tiempo)*

DESCRIPCION DE MORELLA.

Cuando la España tiene sus ojos fijos en las asperezas del Maestrazgo; cuando la célebre Morella, centro hoy del carlismo oriental de la peninsula, va á dejar de serlo tal vez ántes de poco, nos ha parecido no desagradará á nuestros lectores, les suministremos una idea de aquella poblacion, que no tardará en hacerse teatro de grandes é influyentes acontecimientos.

Morella es una villa situada en la parte septentrional de la provincia de Castellon, sobre el pequeño rio Bergantes, y dista 24 leguas de Valencia y 14 de la capital de su provincia. Su termino se estiende desde Belluga hasta la Pobleta de Alcoleat es decir sobre ocho horas de Sur á Norte, y cerca de cinco de Oriente á poniente entre los de Vallbona y Forcall, comprendiendo en esta distancia los rodeos y cuestas, porque en linea recta es mucho mas corto. Todo aquel pais es quebrado y montuoso, y solo es notable por lo llano la vega llamada *Moll*, al Sur del pueblo, y tres cuartos distantes de él. El aire es puro aunque generalmente frio. Su poblacion ascenderá á unos 6052 habitantes.

Cuando desde la llanura del *Moll* se camina hacia Morella, ofrece esta un aspecto pintoresco. Entre muchos montes precedidos de cerros y cañadas; se presenta uno al parecer aislado y cerca de su cumbre se divisan las torres y murallas que circundan la poblacion: esta sigue en anfiteatro descollando entre los edificios el pico

desnudo y escarpado donde está el castillo, Dicho pico es un peñasco sólido de 30 toesas casi inaccesible y el castillo fuerte por naturaleza lo es también por el arte, con una fuente en la plaza y cuevas ó subterráneos para acogerse en caso de bombardeo. Desde lo alto se descubren infinitos picos y montes desde las raíces que los sostienen hasta muy lejos. Se entra en Morella, sin dejar de subir y no pocas veces por pasos ásperos: las calles están empedradas, y los edificios en anfiteatro: estos ocupan la parte meridional del monte, y se extienden hacia Oriente y poniente, formando dichas calles en arcos y semicírculos los cuales disminuyen en diámetro á medida que están elevados dejando casi horizontales las calles circulares, y á mas muy pendientes las que cruzan de alto á bajo. Las casas no manifiestan por defuera las comodidades que encierran: muchas de ellas tienen el interior muy bien repartido, y á las demas no les falta su necesario. El clima es sano y las aguas excelentes conducidas al pueblo por un largo acueducto sostenido por arcos y murallas elevadas. Habia antes de la estincion de los regulares; dos conventos de frailes, uno de monjas, sin contar dos hospitales. Los primeros fueron destinados á otros usos; pero el primer cuidado de los rebeldes luego que se apoderaron de Morella por traicion á principios de este año fue restituirle su antiguo destino y poblarlos de frailes.

Los alrededores de Morella abundan en preciosas fuentes; pero nacen en sitios tan profundos que no pueden aprovecharse. La industria del pueblo se reduce á tegidos de lana y tintes de todos colores, siendo celebres en el particular las mantas llamadas *morellanas*.

Cuando el Rey D. Jaime emprendió la conquista del Reino de Valencia, fue Morella la primera plaza que ganó por el valor de D. Blasco de Aragon el dia 7 de Enero de 1232; en cuyo dia celebran los del pueblo su fiesta principal. El escudo de Morella es una *morera* la cual tenga probablemente alguna relacion con la etimologia del nombre de la villa.

Esta era pues la destinada para

Corte del pretendiente en nuestro reino: y abrigado en sus asperezas pretendia estender los efectos de su furor y fanatismo á esas ricas y fértiles llanuras. Pero quedarán frustrados los necios planes de su ambicion. Un ejercito aguerrido y entusiasmado marcha á embestirla y el pendon de Isabel II, la enseña de la libertad y de la ilustracion no tardará en ondear para siempre en aquel sitio centro del carlismo y paladion de las esperanzas de los facciosos españoles y de los déspotas de Europa.

(D. M. de Valencia)

VENTA DE BIENES NACIONALES.

Por providencia del Sr. Intendente de Rentas de esta Provincia su fecha 31 del próximo pasado se saca á pública subasta en primer remate tres casas sitas en la Ciudad de las Palmas de Gran Canaria que pertenecen á la Nacion, el cual se verificará el dia 13 de Octubre próximo de 11 á 12 de su mañana en las salas Consistoriales de esta Capital, segun se previene en la Real Instruccion de 1º de Marzo de 1836 articulo 28 ante el Sr. D. Domingo Azcona y Calvo Juez de 1ª Instancia de la misma y Escribania de D. Rafael Afonso de Armas, con asistencia del Comisionado principal de Arbitrios de Amortizacion ó persona que le represente, y citacion del Procurador Sindico; sirviendo de tipo para el remate la liquidacion formada por la Contaduria del Establecimiento.

rs. vn.

Una casa sita en dicha Ciudad y calle del cano N.º 2 que fue del Convento de San Pedro Martir de la misma tasada por los Peritos en 12516 rs. vn. y liquidada por la Contaduria en..... 14.175

Otra idem en la misma calle marcada con N.º 27 y del mismo Convento, tasada en 13465 rs. 8 mrs. vn. y liquidada en..... 14.175

Otra idem en la calle de Moriscos N.º 7 que fue del Monasterio de Santa Clara de dicha

Ciudad, tasada y liquidada en..... 2875.—6

Lo que se anuncia al público para que los que quieran interesarse en la adquisicion de las fincas insertas puedan acudir á hacer señalado en el dia y hora que se citan.

Santa Cruz de Tenerife 3 de Setiembre de 1838.—Francisco Diaz Leal.

MOVIMIENTO MERCANTIL.

Embarcaciones que han entrado y salido en el Puerto Orotava en todo el mes proximo pasado.

Dia 4. Goleta americana Cairo, de New York en 32 dias con duelas y pinsapo á D. Francisco G. de Ventoso; salio para Filadelfia el 14 con vinos y barrilla, despachada por el mismo.

Id. Para la Habana y escala en la Palma el Bergantin goleta Español Argos. con frutos del pais y 66 pasajeros.

6 Para Lóndres, Goleta inglesa Andrew Wilson, con vinos, despachada por dicho.

14 Goleta americana Mogul, de New York, en 32 dias con duelas y aceite de pescado, á los señores Pasley, Little y compañía.

21 Bergantin español Neptuno de la Habana en 41 dias con azucar, aguardiente, suela y lastre de piedra cal; 2 mil duros registrados y 13 pasajeros, á D. Francisco G. de Ventoso.

27 Para Bremen el Bergantin español Orotava con vinos, barrilla y cebollas despachado por dicho.

Dicese que la tempestad de antes de anoche, descargó dos rayos, uno en la hermita de la Esperanza y otro en la torre de la iglesia de la Matanza en cuyos edificios hicieron algun daño.

—Por noticias mas fidedignas, se sabe fueron exageradas las que habian circulado acerca de la fuerza del buque contrabandista, que se halla en las costas de Fuerteventura; parece que consisten en una colisa regular, dos carro-nadas y 43 hombres. El 28 permanecia aun en aquellas aguas, á donde ya probablemente habra llegado el buque Guarda costa.

Editor responsable P. M. RAMIREZ.

Imprenta de EL ATLANTE.